

75 ЛЕТ НАЗАД 30 НОЯБРЯ НАЧАЛАСЬ СОВЕТСКО-ФИНЛЯНДСКАЯ ВОЙНА

ЕСЛИ МНОГИЕ
ЗНАЮТ О ЛИНИИ
МАННЕРГЕЙМА,
ТО О ДРУГОМ
ФИНСКОМ
ОБОРОНИТЕЛЬНОМ
РУБЕЖЕ — ВТ —
ПРАКТИЧЕСКИ
НИЧЕГО
НЕ ИЗВЕСТНО

А между тем эта мощнейшая линия обороны также сыграла свою роль в истории. Один из участков ВТ проходил в районе поселка Лебяжье Выборгского района Ленинградской области. Недавно силами энтузиастов и неравнодушных людей здесь был открыт мемориальный музей под открытым небом.



Стенки окопов укреплены бревнами, как и 70 лет назад.

Линия обороны стала музеем под открытым небом

ИСТОРИЯ ПОД ЗАПРЕТОМ

Несколько шагов в сторону леса — и видишь перед собой изрезанную линию настоящих окопов. С пулеметными гнездами, с колючей проволокой и многочисленными переходами. Если спуститься вниз, то отсюда небо кажется еще выше, деревья еще больше. А война, которая прошла по этим местам, намного ближе. И только запах свежего дерева возвращает к действительности — стенки окопов укреплены бревнами. Точно так же, как это было 70 лет назад.

Как рассказал один из инициаторов создания мемориальной зоны в Лебяжьем Сергей Загацкий, он с детства проводил здесь лето в деревне у бабушки. С мальчишками ходили в лес и играли в войну. А однажды, спрятавшись на дне какой-то канавы, обнаружил там горсть стреляных гильз, пробитую каску советского солдата и человеческие кости. «Потом мы с мальчишками не раз находили в этих местах стреляные гильзы и кости. Такое ощущение, что земля здесь насквозь пропитана кровью солдат — наших и финских», — рассказывает он.

Именно в этих местах в июне 1944 года состоялась грандиозная битва, отчаянный штурм укрепленной, жестокое танковое сражение, в котором погибло и пропало без вести огромное количество солдат. Об этом сражении не пишут в учебниках истории, не снимают фильмов, не рассказывают на лекциях. И это несправедливо, считают создатели мемориальной зоны.

Как рассказал директор Военного музея Карельского перешейка Баир Иринчеев, после окончания Второй мировой войны, когда между Советским Союзом и Финляндией установились добрососедские отношения, то, чтобы ничего их не омрачало, в обеих странах старались не вспоминать сложные периоды нашей истории. И это касалось не только печально известной «зимней войны». Под такой же запрет попало и все, что касается Великой Отечественной войны и участия в ней Финляндии.

ФОРТИФИКАЦИОННАЯ ПЫЛЬ

В те годы здесь находилась деревня с замысловатым финским названием



На этом щите можно увидеть портрет солдата и прочесть об обстоятельствах его гибели.

Kuuterselka. И начиная с 1942 года финны методично превращали этот населенный пункт в мощный оборонительный узел. Он стал одним из участков новой оборонительной линии, которая протянулась от поселка Вammelсуу (нынешнее Серово) на берегу Финского залива, а заканчиваться линия должна была в Тайпале на берегу Ладоги. Первые буквы начального и конечного пунктов — В и Т — и дали название всей системе.

Эксперты рассказывают, что в основу этой оборонительной линии военные инженеры положили принцип так называемой фортификационной пыли. Основной особенностью этого принципа являлось огромное число сооружений при малых их размерах. В результате всего за два года строительства финны возвели около тысячи железобетонных объектов, что примерно в пять раз превосходит количество укреплений на линии Маннергейма. Да и с инженерной точки зрения они представляли интерес. Так, например, для строительства линии ВТ не только были использованы гранитные надолбы и колючая проволока, но еще строились и огромные бетонные сферы. Под этими куполами находились бункеры, в которых можно переждать артиллерийские обстрелы. Одно из таких бетонных сооружений было построено и в районе поселка Лебяжье.

ЗЕМЛЯ, ПОЛИТАЯ КРОВЬЮ

Проектом по созданию здесь мемориальной зоны занялись некоммерческая организация «Военный музей Карельского перешейка» и администрация Рощинского поселения. Подключились добровольцы, которые приезжали по выходным из Петербурга — на джипах, велосипедах, а то и просто на попутных машинах, чтобы устанавливать памятные таблички, расчищать дорожки, укреплять стенки окопов. По словам Сергея Загацкого, приступая к делу, они даже не догадывались, какой объем работы их ждет. «Мы думали, что нам только откопать все придется и все. Но не тут-то было. Восстановили траншею, куда прилетел снаряд, а там вперемешку с гильзами — останки: руки, ноги, позвонки. Все раскидано», — рассказывает он.

Поэтому параллельно с восстановлением укрепсооружений линии обороны ребята ходили по лесам и собирали останки солдат. Оказалось, что человеческие кости лежат здесь практически на поверхности, прямо в воронках, просто присыпанные землей.

По подсчетам поисковиков, они подняли здесь из земли уже более 300 наших солдат и около 100 финских. «По нашим подсчетам, здесь остались не найденными еще около 200 бойцов — как русских, так и финнов, утверждают поисковики.

При этом они отмечают, что установить их имена удастся только в одном случае из ста. Наши солдаты, несмотря на приказ, не хотели надевать медальоны со своей фамилией, считая это плохой приметой. А вот финны не были такими суеверными.

СОЛДАТСКИЙ МЕДАЛЬОН — ИСТОРИЯ ПОДВИГА

Сергей Загацкий рассказал, что в одной из траншей поисковики обнаружили останки финского солдата. По медальону, который был найден рядом с ними, удалось установить его имя — Сетте Майненен. Позже удалось выяснить и обстоятельства его гибели. Оказалось, что в тот момент, когда советские бойцы заняли передовую траншею, финским бойцам поступил приказ отступить. Санитар Сетте Майненен, уходя с передовой, вынес на плечах раненого друга. А потом снова решил вернуться на оставленные позиции, чтобы помочь оставшимся солдатам. Но столкнулся с советской штурмовой группой. Финский санитар стал отстреливаться, но его закидали гранатами.

Останки бойца были переданы на родину, в Финляндию. А на том месте, где он погиб, установлен информационный щит с рассказом об обстоятельствах гибели солдата и его портретом. На этом месте часто можно видеть цветы. Как заметил Баир Иринчеев, этот солдат мужественно сражался, исполнял свой долг. Так, как он его понимал. И погиб как герой.

Кстати, после того как финская линия обороны в районе поселка Лебяжье была прорвана, закончились и боевые действия между советскими и финскими войсками.

Тем, кто захочет побывать в этом музее под открытым небом, никаких указателей не понадобится. Дорогу к нему можно найти, увидев большое количество автомобилей и туристических автобусов, стоящих у кромки леса по дороге к поселку Лебяжье.

Светлана СМЕРНОВА, фото автора

О других памятниках «зимней войны» читайте в номере за 28 ноября.